

Красота на букву М

Медведь, мородунка, медуница

Ольга Стрельникова,
начальник отдела экологического просвещения и
познавательного туризма заповедника «Юганский»,
Гузель Шарипова,
ведущий специалист отдела экологического просвещения
www.ugansky.ru

Фото Е. Стрельникова, Н. Богомяковой

Мородунка — коренастый коротконогий кулик размером со скворца. Среди других мелких куликов выделяется немного изогнутым кверху клювом. В отличие от многих других видов, при появлении человека не прячется, а наоборот привлекает к себе внимание, сидя на каком-нибудь возвышении, вроде торчащей из воды ветки упавшего дерева.

Предпочитает обширные речные долины, поэтому в Юганском заповеднике, в виду отсутствия таковых, гнездится не каждый год. Гнезда делает в сухих местах, недалеко от воды, среди леса, в кустарниках.

В поисках пищи мородунка обычно слегка подгибает ноги и наклоняет клюв под очень малым углом к поверхности воды, после чего водит им из стороны в сторону. На суше зондирует почву, погружая клюв в мягкий субстрат, нередко на всю длину клюва. Поймав крупную жертву, бежит вместе с ней к проточной воде, в которой её полощет, прежде чем проглотить. Зимует мородунка на морских побережьях, отдаленных от гнездовых на 12 тыс. км и более: в Африке, на юге Азии, в Австралии.



• Мородунка

Медведь является олицетворением тайги, символом необъятности и дремучести российских просторов. И действительно, для комфортной жизни медведю необходимы глухие, укромные уголки, без соседства с человеком. Эти животные ведут одиночный и оседлый образ жизни. Поселившись в облюбованном районе, медведь регулярно обходит его по привычным тропам, делая новые и проверяя старые «метки» — задиры на коре деревьев.

Бурый медведь — самый крупный и сильный хищник в нашей тайге, ему под силу добыть лося. Однако, как любое крупное животное, он вынужден расходовать свою энергию экономно и вместо того, чтобы каждый день гоняться за шустрыми жертвами, предпочитает поесть то, что может найти возле себя — траву, насекомых, грибы, ягоды, лягушку, мышку... Такая всеядность позволяет медведю много времени проводить в безделье и праздности (с человеческой точки зрения). Для залегания в спячку медведь много ест, но

жировые запасы, необходимые для нормальной зимовки, образуются вовсе не из-за чрезмерного объедания — так устроен его организм, всё, что попадает в рот медведю осенью, перерабатывается в жир. Это могут быть и кедровые орехи, и клюква. Главное, чтобы пищи было много и чтобы на её добычу не требовалось много затрат.

Берлоги медведи устраивают преимущественно в лесной чаще среди густого пихтача или ельника, в буреломах. Многие роют себе норы, которыми пользуются по несколько лет. Каждую осень берлога благоустраивается —

вычищается, делается свежая подстилка. Известные нам берлоги выстилались толстым слоем плауна булавовидного.

Медвежата рождаются зимой, в берлоге.

В заповеднике чаще всего встречается по два, редко три медвежонка.

Они живут с матерью примерно два года.



• Медведь бурый



• Медуница мягкая

Медуница мягкая — многолетнее растение высотой от 10 до 50 см. Первыми в начале вегетации появляются цветоносные побеги. Потом у растения развивается прикорневая розетка довольно крупных, сильно опушенных листьев. Они сохраняются зелёными до осени.

Медуницей это растение назвали не случайно. Её цветки содержат в себе нектар, который весной с удовольствием собирают проснувшиеся шмели и пчелы. Зацветает медуница в наших краях в мае-июне. Растёт на светлых, умеренно влажных местах, на богатых минеральными веществами почвах — в светлых лиственных лесах и на их опушках, на лесных полянах и среди кустарников.

Во время цветения венчик медуницы несколько раз меняет цвет. Вначале он розовый, потом розовато-сиреневый, а в самом конце синий. Такая особенность обусловлена изменением окраски пигмента антоциана. Окраска цветка — сигнал бабочке или шмелю — в каком цветке больше нектара. В розовом его всегда будет больше, чем в синем, в конце цветения. Плод медуницы мягкой — четыре яйцевидных блестящих орешка темно-коричневого цвета 3-5 мм длиной.

Медуница мягкая внесена в Красную книгу округа как вид, находящийся на северной границе своего ареала.